

書情畫藝·紙尺千里一造紙·書畫六人展

文 / 侯惠茹



聶蕙雲畫作《歡迎光臨》

手工造紙歷史悠久，從古至今，有各種名紙出現，但隨著手工造紙的技術逐漸失傳，歷代名紙也逐漸失去蹤跡。為了使古代著名的手工紙再現，行政院農業委員會林業試驗所特別針對具有實用性及高價值用紙著手研究，期望名紙再現，目前已成功研製出多種珍貴古代紙，並從即日起舉行「書情畫藝·紙尺千里一造紙·書畫六人展」，讓民眾認識造紙藝術。

林業試所自1984年成立手工造紙研究室，至今已有20年，其目的在從事中國傳統書契用紙、手工紙加工技術及古籍用紙等之研究及技術改良。這一、二年來，又致力於中國古代著名手工紙之研製，許多失傳的古代名紙—五色可愛的流沙箋、金花紙；莊嚴典雅的磁青紙、羊腦箋、磁青蠟

箋；富麗堂皇的明仁殿甘意雲紙、彷澄心堂紙；諸多書畫家夢寐以來的仿宋羅紋紙；抄經絕品硬黃紙、光彩奪目的金箋、銀箋等，都在研製之列，並已全部在手工造紙研究室重現。

經過努力研製出的古代紙，會先由書畫家試用，再將試用過的意見作為造紙技術改進的參考，為了讓民眾認識這些少見的古代紙，林試所特別舉辦一場用手工紙創作的書畫展覽，名為「書情畫藝·紙尺千里一造紙·書畫六人展」，除了邀請6位知名書畫家聯合展出之外，還有各種手工紙的展出、手工造紙觀摩及相關演講，讓民眾能夠了解造紙藝術。



- * 展覽主題：「書情畫藝·紙尺千里—造紙·書畫六人展」
- * 造紙／王國財 書畫／江育民 陳宗琛
聶蕙雲 吳繼濤 孫翼華
- * 日期／2004年4月1日至6月30日 8:00-11:30
13:30-16:30 逢週六休館
- * 展覽地點／台北市南海路60號 林業陳列館二樓
- * 主辦單位／農委會林業試驗所



茶試所研製出「蜜香紅茶」

文 / 侯惠茹 · 圖 / 茶葉試驗所

行政院農業委員會茶業試驗所最近又有新的研究成果，那就是摘取被小綠葉蟬吸食過的茶芽加工，製成具有蜂蜜香味，滋味甘醇、澀味少的

蜜香綠茶，再用相同原料但不同製茶方法，順利製成「蜜香紅茶」，由於風味特殊，冷熱飲用皆宜，受到消費者的喜愛。

→ 利用小綠葉蟬吸食後的茶芽加工製茶，最具知名度的為『東方美人茶』，茶業改良場在研製不同茶類的加工技術時，摘取小綠葉蟬吸食後的茶芽，加工製成綠茶，發現同樣具有蜂蜜香味，且具有滋味甘醇、澀味少、加工簡便、製造成本低廉等優點，推出後深獲業界及消費大眾的好評。蜜香紅茶的製作則是仿效蜜香綠茶，以相同原料用不同的製茶方法製作而成，不同茶葉品種可製成不同口味的紅茶，其風味特殊，非一般紅茶所能比擬，可冰食及熱飲，非常適合國人

口味。

製作蜜香紅茶的要領，是茶青揉捻後進行發酵，但程度一定要足夠，最好以濕布覆蓋，乾燥時利用圓筒殺菁機直接初乾，以增加其果膠香及外觀形狀，為避免焦味，初乾溫度大約在90~100°C，最後再放入焙茶機烘焙，完成乾燥過程，蜜香紅茶耐存放，一般室溫半年內也不會走味。目前在花蓮縣瑞穗鄉天鵝茶區已有少量產製，該鄉茶葉產銷第一班班長高肇响先生，也因專業製作蜜香紅茶，榮獲93年神農獎傑出專業農民的殊榮。

漁業署呼籲消費者審慎選購漁產品

農委會漁業署

有關聯合報報導台中市衛生局抽驗有查獲二件金線魚含有甲醛反應一案，漁業署表示，甲醛即俗稱之福馬林，具有濃烈藥水味，魚體如使用甲醛處理後，會有濃烈藥水味，且產生肉質變硬、變酸及眼睛變白等現象。消費者可以藉由視覺、嗅覺、觸覺檢視魚貨之新鮮度，注意魚的色澤、氣味、肉質等方面，以作為初步篩選。倘若覺得魚貨品質異常，無法辨識產品品質，亦可洽請當地衛生單位提供檢視服務。

漁業署表示，目前各縣市地方政府輔導之主要魚市場，如蘇澳、台北、三重、新竹、埔心、東港等衛生檢驗人員不定期至魚市場巡視，抽驗魚貨之品質衛生，進行人工官能檢驗，檢視樣品之新鮮度、色澤、氣味、質地、夾雜物等，並實施簡易抽驗pH值、過氧化氫、

硼砂、二氧化硫、螢光漂白劑等檢驗項目，對於不符合衛生品質安全之魚貨，禁止其在魚市場進行拍賣，並請業者改善處理。至於甲醛檢驗方面，目前各魚市場尚未具此項檢驗設備及技術，該署將輔導魚市場抽樣送各縣市衛生局辦理檢驗，並進行必要之貨源追蹤管理。此外，該署亦已洽請衛生單位，研究提供快速簡易甲醛之檢驗方法，提供魚市場或賣場等相關產銷業者使用。漁業署說，消費者除了選購生鮮魚貨之外，亦可選購標示及包裝完整及品質有保障之品牌漁產品，如CAS或海宴證明標章之漁產品等。

最後，漁業署特別呼籲業者切勿使用不合法之添加物，而販售魚貨之賣場亦應加強魚貨原料品管工作，以確保國產水產品衛生，保障消費者權益。